



MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100-400, 360-600

A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. november 2.

bb 1. tiz koncertből álló bérleti sorozat a kamarazene kedvelői
nek

i ol/tné szb fm

1964. november 2.

az országos filharmónia „négy évszázad muzsikája,” címmel tiz előadásból álló hangversenysorozatot rendez a zeneakadémián. november 24-én monteverdi, corelli, couperin, vivaldi és bach műveiből összeállított műsorral veszi kezdetét a bérleti koncertek sora. a nyitónagversenyen sándor frigyos vezényletével a zeneművészeti főiskola liszt ferenc kamarazenekarát hallhatja a közönség.

enrico mainardi gordonkaművész és carlo zecchi vendégfellépésével beethoven szonátákat, george malcolm angol csemballóművész közreműködésével rameau-, scarlatti-, bach-, händel-, haydn-műveket, a tátray vonósnégyes és paul badura-skoda osztrák zongoraművész tolmácsolásában mozart, schubert és beethoven kamaraműveit szólaltatják meg a bérleti koncerteken. a közreműködő együttesek között szerepel a magyar kamarazenekar, a weiner vonósnégyes, a budapesti kamarazenekar, a magyar fuvósötös, a budapesti fuvósötös, s a szólisták között lesz szabó zsuzsa, sándor renée, petri endre zongoraművész, rohmán henrik hárfaművész, pongrácz péter oboaművész, sziklai erika énekesnő. a kamarazene kedvelői a felsoroltakon kívül megtalálják a programban cimarosa, mendelssohn, brahms, csajkovszkij, sztravinszkij, britten és dvorak, respighi, schönberg, bartók és több mai magyar zeneszerző művét is.

decembertől kezdve havonta a két hangversenyre kerül sor, s a ciklus március 15-én zárul. /mti/

.-.

-1-

le

bb 2. rejtett kamerák a tanteremben - hospitálás a képernyő előtt

i fe/gg szb zs

1964. november 2.

elkészültek a tervai az ország első iskolai televízió stúdiójának, amelyet az ötvös Loránd tudományegyetem apáczai csere-jános gyakorlóiskolájában szeretnek fel. a stúdió az egyik osztályteremben lesz, ahol összesen 16 rejtett kamerát helyeznek el. felvétel alkalmával öt kamerát - közülük három automatikusan irányíthatót - állandóan működtetnek, s így a tanteremben lezajló eseményeket öt különböző szemszögből kísérhetik figyelemmel az érdeklődők. a hangot és a képet a szomszédos termekbe továbbítják, de a távolabbi elképzelések szerint a gyakorló iskolából a közvetítést más oktatási, tanárképző intézmények televíziós készülékeihez is eljuttatják közvetlen adásban. a stúdió tervezési, építési berendezési költsége mintegy másfélmillió forint. a kísérleti adást még az idei tanévben megkezdik.

a stúdió „jóvoltából”, nagyot változik a tanárképzés gyakorlati része. a hagyományos módszer ugyanis az, hogy a pedagógusjelöltek 15-20-as csoportokban látogatják a tanítási órákat, hospitálnak. ez érthetően többé-kevésbé feszélyezi a diákokat, ráadásul a tanárjelöltek sem mindig a legmegfelelőbb helyzetből követhetik az órák lezajlását. a tv-kamerák segítségével „láthatatlanul”, egyszerre akár kétszáz tanárjelölt is részt vezet a gyakorló vagy bemutató tanítási órákon, anélkül, hogy a legcsekélyebb mértékben is zavarná az óra menetét. /mti/

bb 3. új emlékbélyeget ad ki a posta - megjelenik az ürtrió-emlékblokk

i kf/kf szb vg

1964. november 2.

a postavezérigazgatóság közli, hogy november 6-án, az 1. internacionálé megalakulásának 100. évfordulója emlékére 60 filléres bélyeget bocsát forgalomba.

ugyancsak november 6-án jelenik meg a szovjet ürtrió emlékére készített 10 forintos bélyegblokk. /mti/

-2-

le

bb 4. rendezettebb utak, jobb közvilágítás kispeszen

i ni/tm szb zs

1964. november 2.

elkészült kispeszt utépitési és közvilágítás-fejlesztési távlati terve. első lépésként - 1965-ben - három kilométer hosszúságban utjavítást végeznek el, s tíz kilométer hosszúságban rendezik az aszfalt gyalogjárót. az ady endre uton 60 ostornyeles oszloptoldót, a kisebb utcákban több mint 100 új lámpát szerelnek fel. /mti/

--

bb 5. fiatal szakemberek összefogása új villanymotor

i di/hné szb zs

1964. november 2.

a ganz villamossági művek 15 fiatal szakembere csaknem kétezer óra társadalmi munkával elkészítette egy új típusú, korszerű villanymotor terveit. előzetes számítások szerint a gép súlya és mérete változatlan marad, teljesítménye azonban mintegy 50 százalékkal nagyobb lesz az ediginél. /mti/

--

bb 7. utikalauz - tanulmányi kirándulásokhoz

i vt/gg szb zs

1964. november 2.

a pedagógusok szakszervezete hasznos segítő társsal könnyíti a tanulmányi kirándulásokat vezető pedagógusok munkáját: mintegy 200 oldalas utikalauzt állított össze. a könyvecske anyaga ismerteti a legkedveltebb kirándulóhelyek érdekességeit, történelmi emlékeit, földrajzi és egyéb sajátosságait. az utikalauz ezenkívül utazási tanácsokkal is szolgál, sőt tájékoztatást ad a jelentősebb muzeumokról és gyógyfürdőkről is. /mti/

--

bb 6. embereknel keresett menedéket a mecseki állatkertből megszökött kanalas gém

vid ká/tr szb ká

1964. november 2.

egy pécsi asszony, vida árpádné, ritka madárral állított be a mecseki állatkertbe. az általa ismeretlen madarat a házuk mellett találta egy reggel. próbálta etetni, de a fehér tollu, furcsa csőrű vendég nem fogadta el a felkinált ételt. /folyt.köv.

-3-

le

bb 6. /embereknél... 1. folyt./- szb

vidáék nem tudták, mit kezdjenek a madárral, ezért elhatározták, hogy az állatkertnek ajándékozzák. nagy volt aztán a meglepetés - mind vidáné, mind az állatkert vezetője részéről - amikor kiderült, hogy egy kanalas gémről van szó és az a mecseki állatkertből szökött meg. az állatkerti madarak szárnyain kisebb műtétet hajtanak végre, hogy ne tudjanak elrepülni. a kanalas gém esetében valószínűleg a szokásosnál kisebb izrészt vágta le és így visszanyerte repülőképességét. vonuló madár lévén, most hogy elérkezett a költözés utolsó időszaka, feltámadt benne a vándorlási ösztön. kiröppent az állatkertből, de végül mégis embereknél keresett menedéket. /mti/

--

bb 8. vállalták - teljesítették

1 di/nmé szb zs

1964. november 2.

a minőségi cipőgyár ifjúsági szalagjának dolgozói az elmúlt hetekben egyebek között vállalták, hogy az eddiginél jobb munkával köszöntik a kisz decemberi kongresszusát. a fiatalok első eredménye: 2000 pár cipőfelsőrész terven felül. /mti/

--

-4-

bb 9. háromnegyed év alatt 16.000 új gépjármű budapest utcáin - több mint 800 visszavont jogosítvány - a közlekedésrendészet tájékoztatása

1 bc/gg/m/zs

1964. november 2.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészetének tájékoztatása szerint ez év első három negyedében több mint 16.000 új gépjármű került forgalomba, s csaknem 13.000-en kaptak újonnan vezetői jogosítványt a fővárosban. eszerint jelenleg csaknem minden tizedik budapesti lakosnak van már vezetői jogosítványa. a járművek és a vezetők számának nagy emelkedése azonban fokozottan szükségessé teszi a közlekedésrendészeti szabályok pontos betartását és a megfelelő intézkedéseket is azokkal szemben, akik vétének a közlekedés rendje ellen.

1964. első kilenc hónapjában különböző közlekedési szabályszegések miatt összesen 414 személytől kellett visszavonni a jogosítványt. közülük 143-as ittasan vezettek, ezen kívül 62-en ittasan balesetet okoztak. ugyancsak gyakori szabálysértés és sok súlyos baleset előidézője az elsőbbségi jog meg nem adása, a szabálytalan előzés és kanyarodás. emiatt 106 vezetőt zártak ki a gépjármű-forgalomból. bírói ítélet 93 személyt tiltott el meghatározott időre a vezetéstől. az eltiltás általában egy-öt évre szólt, de volt olyan eset is, amikor tíz évre.

a gépjárművezetőket időszakonként orvosilag is megvizsgálják, hogy egészségi állapotuk megfelel-e a biztonságos közlekedés követelményeinek. ha erre nincs meg személyükben a további garancia, akkor végleg kizárják őket a vezetéstől - folytatódott a tájékoztatás. leginkább látási zavarok, magas vérnyomás, belső szervi megbetegedések szerepelnek a kizáró okok között. az első háromnegyed évben emiatt 402 személy volt kénytelen végleg abbahagyni a vezetést.

az olyan gépjármű vezetőktől, akik bár jelentősebb közlekedési szabálysértést követnek el, de nem okoznak súlyos kimenetelű balesetet, nem jogosítványukat, hanem csupán ellenőrző lapjukat vonják be. kilenc hónap alatt 558 alkalommal kényszerültek a közlekedésrendészet szervei ilyen intézkedésre. az ellenőrző lapot 72 vezetőtől emiatt eltartás, 486 személytől pedig kisebb baleset okozása miatt vonták be.

a rendészet illetékesei egyébként elmondták, hogy az új jogosítványok és forgalmi engedélyek kiadásával, illetve visszavonásával kapcsolatos tapasztalatok szerint a gépjárműveket gyakran nem kellő gondossággal készítik elő a vizsgára. ez nemcsak a tulajdonosoknak okoz kellemetlenséget és újabb kiadást, hanem többletmunkát ad a hatóságoknak is. /folyt.köv./

8.20/-, n

-5-

le

bb 9. /háromnegyed 1. folyt./ m

megemlítették: hogy a forgalom fővárosunkban állandóan növekszik, új forgalomirányító, forgalomtechnikai berendezések jelennek meg, újabb és újabb utvonalakon válik lehetővé a többsávu közlekedés, mind több az összehangolt, irányított keresztezés, s még számos vonatkozásban kerülnek új feladatok elé a vezetők. a követelmények tehát nőnek, s ezeknek csak megfelelő felkészülés után tehetnek maradéktalanul eleget.

Egészben véve az idei év első három negyedének tapasztalatai arra utalnak, hogy még mindig jelentős számban akadnak olyan gépjárművezetők, akik nem tanúsítanak kellő felelősségérzetet és gondosságot, amikor a közlekedésben részt vesznek. az ilyenektől - szabálysértésük súlyának megfelelően - a jövőben is következetesen bevonnák a jogositványt, illetve ellenőrző lapjukat.
/mti- dr. bacsoni lászló/

bb 10. házgyári padló, hegesztéssel

i sb/nmé/m/vg

1964. november 2.

az országos szakipari vállalat új padlóburkolási módszerek kidolgozásával készül a házgyári lakások építésére. eddig a pvc-padló elkészítése lakásonként két-három hétig tartott, mert meg kellett várni, amíg teljesen kiszárad a padló sima alátétje, a magnezit aljzat-beton. a házgyári lakóházak építésére előirányzott négy hónapot azonban jelentősen túllépnék, ha régi módon készítenék a szobák padlóit. most érdekes burkolókísérletet végeztek a napokban. előregyártott pvc-burkolatu padlóelemeket raktak le és egy különleges automata-géppel össze is hegesztették ezeket a 41x41 centiméteres lapokat. a sákkötés szerűen mintázott padlóelemeknek azonban csak a felső, kopórétege műanyag, amelyet gyárban préselnek rá vékony farostlapokra. az új épületek lakásaiban tehát ragasztással már nem kell vesződni, mint a hagyományos pvc-padló lerakásánál. ennél is jelentősebb, hogy a sokáig száradó magnezit aljzatbetont puha farostfilc-lemezzel helyettesítik. így lakásonként mindössze 8 óra kell a szobák újfajta padlóburkolatának elkészítéséhez, tehát heteket takarítanak meg az építési időből. az új padló a lakóknak is több kényelmet nyújt, mert rugalmasabb, mint a régi pvc-burkolat és jobban szigeteli a lépek zaját. /mti/

8.27/-n

-6-

bb 15. szakmunkásképzés a textiliparban

i sz/tné/m/vg

1964. november 2.

a textiliparban dolgozók túlnyomó része régebben betanított munkás volt és csak 1955 óta folyik a fonó- és szövőnők iparitanuló képzése. azóta csaknem 6000 lány tett szakmunkás-vizsgát. 1962-ben 1500-an, tavaly pedig már több mint kétezeren vettek részt az egyéves fonó, illetve szövő iparitanuló iskolákon és ebben az évben is meghaladja a kétezret a tanulók száma, bár ennél többet szerettek volna felvenni. az általános tapasztalat az, hogy az iparitanuló iskolát végzett szakmunkások szakszerűbben végzik munkájukat, mint a betanított dolgozók, több gondot fordítanak gépeik karbantartására és munkájuk minőségére. megkönnyítik a művezetők tevékenységét is, mert a kisebb géphibákat maguk is kijavítják és így kevesebbet állnak gépeik. éppen ezért a jövőben ki akarják terjeszteni az iparitanuló képzést. a pamut, a köttészövő és a gyapjú iparágakon kívül kiszélesítik a len, kender, a selyem és a rövidáru iparágakban is.

a régi nagy tapasztalattal rendelkező betanított munkásoknak is alkalmat adnak arra, hogy szakmunkás vizsgát tegyenek. az utóbbi években több ezeren vettek részt az ugynevezett szakmástitő tanfolyamokon, amelyek befejezése és a sikeres vizsga után fizetésükhöz 5 százalékos szakmunkáspótlékot kapnak.

a továbbképzést szolgálják az ugynevezett céltanfolyamok is, amelyeken egy-egy új technológiával, új gépek kezelésével ismerkednek meg a dolgozók. ilyen tanfolyamot szerveztek a közelmúltban a magyar selyemipari vállalatnál 115 művezető részére. a pamut iparban és a gyapjúiparban megszervezték a két éves művezető továbbképző szakiskolát, amelyet eddig több mint nyolcszázan végeztek el. /mti/

bb 16. hol fizessék ki a táppénzt és a segélyeket? - szakszervezeti vizsgálat az összevont vállalatoknál a társadalombiztosítási ügyek intézéséről

i sl/sk/m/vg

1964. november 2.

a vasas szakszervezethez több panasz érkezett amiatt, hogy a nagyvállalatok kialakításával több helyen a társadalombiztosítási ügyek intézését is központosították, táppénzkifizetőhelyeket megszüntettek, ami nehézkessé és bonyolulttá tette a táppénzek, segélyek folyósítását. a szakszervezet 15 összevont nagyvállalatnál vizsgálatot tartott, s megállapította, hogy a panaszok nagyrészt jogosak.
/folyt.köv./

8.47/-n

-67-

bb 16. /hol fizessék ... 1. folyt./ m

a vegyipari gép- és radiátorgyárban, a fémbutor- és drótszövetgyárban, a magyar kábelművekben és több más üzemben megszüntették, a kifizetőhelyeket, és a munkahelytől távoleső központba kell menni a dolgozóknak táppénzért. másutt, mint például a hajtómű- és felvonógyárban, a hűtőgépgyárban, a magyar hajó- és darugyárban megmaradtak ugyan a kifizetőhelyek, a társadalombiztosítási ügyintézés azonban központosították és így néha többnapos késéssel tudják csak elintézni a dolgozók ügyeit, panaszait. a szakszervezet véleménye szerint társadalombiztosítási üzemi kifizetőhelyet összevont nagyvállalatnál csak abban az esetben lehet megszüntetni, ha az semmiféle hátrányt nem jelent a dolgozóknak, a társadalombiztosítási ügyintézés általában továbbra is úgy kell ellátni, mint az összevonás előtt. néhány helyen indokolt az ügyintézés központosítása, mint például a diósgyőri gépgyárban, a wilhelm pieck járműipari művekben, ahol a vállalat gyáregységei helyileg közel vannak egymáshoz, de nem helyeselhető például a magyar hajó- és darugyár esetében, ahol a budapesti központ intézi a váci és a balatonfüredi dolgozók társadalombiztosítási ügyeit is. a szakszervezet a kohó- és gépipari minisztériummal együttműködve segíti felszámolni az említett hibákat, gondoskodnak arról, hogy a társadalombiztosítási szervezet mindenütt a lehető legjobban működjék. /mti/

bb 17. sikeres kísérletek egy új magyar találmánnyal

vid/lk/m/szf

1964. november 2.

a timföldgyárakban és sok más ipari üzemben még nem tökéletes a finomszemcséjű anyagok gazdaságos szűrése. a timföldgyártásnál a melléktermékként keletkező vörösiszapot például - amely nagymennyiségű vasat tartalmaz - csak úgy tudják elszállítani a konvaszati üzemekbe, ha előzőleg megszabadítják víztartalmától. a hagyományos berendezésekkel azonban az iszap nedvességtartalma szűrés után is meghaladja a 45-50 százalékot.

junász ádám és konkoly jános, almásfüzitői mérnökök szabadalma alapján készítették el a budapesti vegyipari gép és radiátorgyárban az első olyan szűrőberendezés prototípusát, amely a finomszemcsés anyagok gazdaságos szűrésének tökéletes megoldását ígéri.

/folyt.köv./

8.55/-n

-8-

bb 17. /sikeres ... 1. folyt./ m

az új berendezés mintapéldánya már több hónapja működik az almásfüzitői timföldgyárban, s úgy megszüri a vörösiszapot, hogy a korábbi 45-50 százalékos nedvességtartalma 30 százalék alá csökken. már építik az új szűrőüzemet az almásfüzitő gyárban, ahol kilenc ilyen berendezést helyeznek majd üzembe.

az új szűrővel kísérlet sorozatot kezdtek más iparágakban is. az eredmények azt igazolják, hogy a berendezés nagy jövőjű, sokféle alapanyag sajtolására alkalmas. kísérletezik vele például a haldex magyar-lengyel társaság is a hánya meddőfeldolgozásnál keletkező iszap víztelenítésére. a tervek szerint ilyen nagyteljesítményű szűrőkkel szerelik majd fel a haldex lengyelországi meddőfeldolgozó üzemét.

a budapesti műszaki egyetemmel közösen a városok szennyvizének szűrésére kipróbálják a korszerű berendezést. a tervek szerint továbbiakban kísérleteznek a magyar találmánnyal az olaj, a szén, a cement, a cukor, a kerámia és a konzerviparban is. a cél mindenütt az, hogy száraz, könnyen szállítható, darabolható anyagot kapjanak. /mti/

bb 23. bél- és külföldi gyakorlaton a dunai vasmű hideghengerművének dolgozó

vid/lk/m/szf

1964. november 2.

a dunai vasmű épülő hideghengerművének dolgozó alapos elméleti és gyakorlati munkával készülnek a jövő évi üzemindulásra. a gyáregység dolgozó most különböző szaktanfolyamokat hallgatnak és munkásvédelmi kiképzést kapnak.

a gyakorlati tudást részben a salgótarjáni hengerműben, részben külföldön, lengyel és szovjet hideghengerművekben sajátítják el. már a harmadik csoport hengerész dolgozik salgótarjánban. összesen százan tanulnak itt az év végéig a dunaujvárosi hideghengermű munkásai közül.

egy 12 tagú csoport nemrégiben tért vissza lengyelországból, ahol a nowahutai hideghengerműben lengyel szakemberek mellett dolgozott. egy huszonegy tagú csoport pedig a napokban utazott a szovjetunióba. vannak közöttük vegyészek, pácolósori, valamint a hengersori dolgozók, továbbá üzemvezetők és technológusok. /mti/

8.59/-n

-9-

bb 16. /hol fizessék ... 1. folyt./ m

a vegyipari gép- és radiátorgyárban, a fémbutor- és drótszövetgyárban, a magyar kábelművekben és több más üzemben megszüntették, a kifizetőhelyeket, és a munkahelytől távoleső központba kell menni a dolgozóknak táppénzért. másutt, mint például a hajtómű- és felvonógyárban, a hűtőgépgyárban, a magyar hajó- és darugyárban megmaradtak ugyan a kifizetőhelyek, a társadalombiztosítási ügyintézés azonban központosították és így néha többnapos késséssel tudják csak elintézni a dolgozók ügyeit, panaszait. a szakszervezet véleménye szerint társadalombiztosítási üzemi kifizetőhelyet összevont nagyvállalatnál csak abban az esetben lehet megszüntetni, ha az semmiféle hátrányt nem jelent a dolgozóknak, a társadalombiztosítási ügyintézés általában továbbra is úgy kell ellátni, mint az összevonás előtt. néhány helyen indokolt az ügyintézés központosítása, mint például a diósgyőri gépgyárban, a wilhelm pieck járműipari művekben, ahol a vállalat gyáregységei helyileg közel vannak egymáshoz, de nem helyeselhető például a magyar hajó- és darugyár esetében, ahol a budapesti központ intézi a váci és a balatonfüredi dolgozók társadalombiztosítási ügyeit is. a szakszervezet a kohó- és gépipari minisztériummal együttműködve segíti felszámolni az említett hibákat, gondoskodnak arról, hogy a társadalombiztosítási szervezet mindenütt a lehető legjobban működjék. /mti/

bb 17. sikeres kísérletek egy új magyar találmánnyal

vid/lk/m/szf

1964. november 2.

a timföldgyárakban és sok más ipari üzemben még nem tökéletes a finomszemcséjű anyagok gazdaságos szűrése. a timföldgyártásnál a melléktermékként keletkező vörösiszapot például - amely nagymennyiségű vasat tartalmaz - csak úgy tudják elszállítani a konvaszati üzemekbe, ha előzőleg megszabadítják víztartalmától. a hagyományos berendezésekkel azonban az iszap nedvességtartalma szűrés után is meghaladja a 45-50 százalékot.

juhász ádám és konkoly jános, almásfüzitői mérnökök szabadalma alapján készítették el a budapesti vegyipari gép és radiátorgyárban az első olyan szűrőberendezés prototípusát, amely a finomszemcsés anyagok gazdaságos szűrésének tökéletes megoldását ígéri.

/folyt.köv./

8.55/-n

-8-

le

bb 17. /sikeres ... 1. folyt./ m

az új berendezés mintapéldánya már több hónapja működik az almásfüzitői timföldgyárban, s úgy megszüri a vörösiszapot, hogy a korábbi 45-50 százalékos nedvességtartalma 30 százalék alá csökken. már építik az új szűrőüzemet az almásfüzitő gyárban, ahol kilenc ilyen berendezést helyeznek majd üzembe.

az új szűrővel kísérletsorozatokat kezdtek más iparágakban is. az eredmények azt igazolják, hogy a berendezés nagy jövőjű, sokféle alapanyag sajtolására alkalmas. kísérletezik vele például a haldex magyar-lengyel társaság is a hánya meddőfeldolgozásnál keletkező iszap víztelenítésére. a tervek szerint ilyen nagyteljesítményű szűrőkkel szerelik majd fel a haldex lengyelországi meddőfeldolgozó üzemét.

a budapesti műszaki egyetemmel közösen a városok szennyvizének szűrésére kipróbálják a korszerű berendezést. a tervek szerint továbbiakban kísérleteznek a magyar találmánnyal az olaj, a szén, a cement, a cukor, a kerámia és a konzerviparban is. a cél mindenütt az, hogy száraz, könnyen szállítható, darabolható anyagot kapjanak. /mti/

bb 23. bél- és külföldi gyakorlaton a dunai vasmű hideghengerművének dolgozói

vid/lk/m/szf

1964. november 2.

a dunai vasmű épülő hideghengerművének dolgozói alapos elméleti és gyakorlati munkával készülnek a jövő évi üzemindulásra. a gyáregység dolgozói most különböző szaktanfolyamokat hallgatnak és munkásvédelmi kiképzést kapnak.

a gyakorlati tudást részben a salgótarjáni hengerműben, részben külföldön, lengyel és szovjet hideghengerművekben sajátítják el. már a harmadik csoport hengerész dolgozik salgótarjában. összesen százan tanulnak itt az év végéig a dunaujvárosi hideghengermű munkásai közül.

egy 12 tagú csoport nemrégiben tért vissza Lengyelországból, ahol a nowanutai hideghengerműben lengyel szakemberek mellett dolgozott. egy huszonegy tagú csoport pedig a napokban utazott a szovjetunióba. vannak közöttük vegyészek, pácolósori, valamint a hengersori dolgozók, továbbá üzemvezetők és technológusok. /mti/

8.59/-n

-9-

le

bb 12. megfelel-e a követelményeknek a kőbányai városközpont rendezési terve? - népfront-aktivisták ,,ellenvéleménye,,

i di gg vm zs

1964. november 2.

a tizedik kerületi népfront-bizottság mellett tömörült műszaki szakemberek behatóan tanulmányozták a kőbányai városközpont rendezésére kidolgozott tervet. megállapították, hogy a sok szempontból nagyvonalu, korszerű elképzeléseknek jónéhány fogyatékoságuk van, amelyek előbb vagy utóbb gátjává válhatnak a nagy munkáskerületek további fejlődésének.

a népfront-szakemberek véleménye szerint például a rendezési terv nincs összhangban a főváros távlati fejlesztésére vonatkozó programmal. nem számol egyebek közt azzal, hogy a közeli és távolabbi tervekben szereplő új lakótelepek elkészültével megkétszereződik kőbánya jelenleg 70.000-es létszáma. a testület véleménye szerint a körösi csoma ut és környékének rendezése - a zalka máté tértől az ugynevezett éles sarokig - már csak azért sem oldhatja meg kőbánya égető gondjait, mert az építkezések következtében a városrész központja eltolódik. a terv elmarasztható többek között azért is - hangzik a népfront-aktivisták megállapítása - mert a forgalmat lényegében ugyanazokon a jelenleg is erősen túlterhelt utvonalakon és csomópontokon kívánja lebonyolítani, amelyeket máris kinőtt a kerület.

az alapvető jellegű észrevételeken kívül több részletkérdésben is ellenvéleményt jelentettek be a népfront-bizottság önkéntes segítőitársai. így például helytelenítik, hogy jóllehet a rendezés 1965-ben kezdődő és 1969-ben befejeződő első szakaszában a kivitelezési terv szerint huszezer ember kapna otthont a harmat utcai, a körösi csoma uti lakótelepen és a pataki istván tér rendezésével felépülő új házakban, az üzletek és áruházak csak a második ütemben készülhetnek el. így mintegy öt esztendeig a mostani, erősen igénybevett bolthálózattal kellene a megnövekedett lakosságot is ellátni. ezenkívül a rendezési terv lényegében kis területen három különböző üzletház építését irányozza elő, bár bebizonyosodott, hogy ilyen esetekben lényegesen gazdaságosabb, ha egy nagyobb áruházzal bonyolítják le a forgalmat.

az ,,ellenjavaslatokról,, - amelyek egyébként felölelik kőbánya utnálózatának fejlesztését is - november második felében széleskörű műszaki tanácskozást rendez a hazafias népfront tizedik kerületi bizottsága. az összejövetelre meghívják a kerület párt- és tanácsi vezetőin kívül a fővárosi tanács, az építőművészek szövetsége képviselőit és a hazafias népfront országos tanácsának várospolitikai kérdésekkel foglalkozó segítőitársait is./mti/

9.06/-n

-10-

le

bb 11. új filter a cigarettákon - megkezdődött a hazai papír füstszűrő gyártása

i kf kf vm vg

1964. november 2.

a dohányosok egyre nagyobb mértékben világszerte a füstszűrős cigarettát igénylik. egyes országokban már most filterrel készül a cigaretták 60-70 százaléka. hazánkban még eléggé kedvezőtlen ez az arány, a következő öt éves terv végén azonban a cigaretta fele fele füstszűrős lesz. ennél közelebbi terv, hogy jövőre - az ideai 1.7 milliárddal szemben - 2.2 milliárd filterest kell gyártania a dohányiparnak.

a filteres cigaretta termelésének növeléséhez két fontos feltételt kellett biztosítani a szakembereknek. az év végéig a meglévő öthöz újabb két filterfelrakó gépet, celofánzórt és csomagolókat kap a dohányipar, s megoldották a másik nagy problémát, a filterellátást is. a füstszűrős cigarettákhoz ugyanis jövőre csak az ideai mennyiségnek megfelelő viszkóz anyagot kap a dohányipar, s a következő években sem kapnak ennél sokkal több viszkózt. ez készítette az előrelátó szakembereket arra, hogy - ugyanugy, mint világszerte - a viszkózt papírral helyettesítsék. a dohánykutató intézet és a papírfeldolgozó ipar szakembereinek hosszas kísérletezés után sikerült megfelelő, a külföldiekkel azonos értékű, minőségű papirfiltert előállítani. a magyar dohányipar műszaki gárdája állította össze azt a berendezést, amellyel megkezdődött a hazai papirfilter gyártása. a gép óránként 200 000 cigarettához elegendő papirfiltert készít.

a papír füstszűrő egyébként tökéletesen helyettesíti a viszkóz filtert. szűrőhatása, a nikotin, a kátrány megkötése tekintetében legalább olyan jó, mint az eddigi, azonban sokkal tetszetősebb, fehérebb színű. erről egyébként a totót szívók mondhatnak véleményt, hiszen ez a cigaretta már papirfilterrel kerül forgalomba./mti/

bb 13. kétszáz éves a jászberényi Lehel vezér gimnázium

vid j vm fm

1964. november 2.

fennállásának 200 éves jubileumára készül a jászág egyik ősi középiskolája, a jászberényi Lehel vezér gimnázium. az intézetben megkezdődtek a jubileumi ünnepség előkészületei. pályázatot hirdettek a 200 éves alma mater történetének megírására. az iskola múltjáról és jelenéről az ,,öregdiákok,, segítségével kiállítás rendeznek. az iskolaépületet az évfordulóra felújítják és korszerűsítik./mti/

9.10/-n

-11-

le

bb 14. ujonnan szabályozták a művelődési otthonok szakmai irányításának rendszerét - tanácsadó központok a népművelés színvonalának emeléséért

i áe tr vm fm

1964. november 2.

a művelődésügyi minisztérium ujonnan szabályozta a művelődési otthonok irányításának rendszerét. a minisztériumi utasítás célja, hogy a közművelődési hálózat intézményeinek tevékenységét egységes alapelvek szerint fejlessze és számukra fokozott szakmai segítséget nyújtson.

országszerte több mint háromezer művelődési otthon működik. azokban a megyékben, ahol központi művelődési ház van, ez látja el a többi hasonló intézmény - körök, klubok, stb. - szakmai módszertani irányítását. másutt ezt a feladatot a megyei tanácsok mellett életre hívott népművelési tanácsadó látja el. a tanácsadók a fontosabb nevelési, népművelési feladatokat a megyék legjobb szakembereiből alakult szakbizottságokkal és az ezekkel dolgozó főhivatású és tiszteletdíjas előadókval valósítják meg. a megyék különböző szükségletei, hagyományai szerint ilyen bizottságok alakulnak az ismeretterjesztés, a felnőttoktatás, a mezőgazdasági és ipari propaganda, a műkedvelő mozgalom különféle ágazatainak elvi- és gyakorlati irányítására, a nonismereti szakkörök, iskolán kívüli gyermekfoglalkoztatás, társadalmi és családi ünnepek rendezvényeinek támogatására, illetve az ezekre vonatkozó módszertani kérdések kidolgozására.

a népművelési tanácsadó feladata, hogy állandóan figyelemmel kíséresse a művelődési otthonok munkáját és a tapasztalatok alapján javaslatokat készítsen a munka színvonalának, hatékonyságának növelésére, általánosítsa és terjessze a jó módszereket, tapasztalatcserék és mintaelőadások szervezésével is. elemzi a megyére jellemző művelődési viszonyokat, s helyszíni, közvetlen segítséget nyújt a népművelés helyes arányainak kialakításához, a legfontosabb helyi feladatok megoldásához. a népművelési tanácsadók gondoskodnak a hatáskörükbe tartozó aktivisták továbbképzéséről és a népművelésben felhasználható eszközök - szakirodalom, film, szemléltető tábla, stb. - célszerű felhasználásáról és fejlesztéséről.

a népművelési tanácsadók szorosan együttműködnek a társadalmi és tömegszervezetekkel, szakintézményekkel, s ezek segítségét messze menően felhasználják. /mti/

- . . -

9.16/-n

-12-

bb 24. új fenyvesek a bakonyban

vid/ká/sk/m

1964. november 2.

a bakonyban, fenyőfő község szomszédságában nagy kiterjedésű homokos fennsík húzódik, amelyről már évszázadokkal ezelőtt kipusztult a növényzet. a 200 hektárnyi kopáros teljesen védtelen a víz és a szél pusztító hatásával szemben, így ezen a vidéken a legnagyobb az eróziós kár. a magasbakonyi erdőgazdaság tervet készített a kopáros betelepítésére, s az elmúlt évben már 80 hektárt készítettek elő telepítésre. ezekben a napokban újabb 30 hektárt készítettek elő telepítésre. a szaporító anyagot a szomszédos erdőszegés, szép növényű, 150-200 éves fenyőfái szolgáltatták. /mti/

- . . -

bb 25. kukoricaszárból fehérjédús takarmány - kiváló eredményeket hozott a mikotáp etetése

vid/ká/sk/m

1964. november 2.

petőfi sándor, a helvéciai állami gazdaság igazgatója, és heltai imre főmérnök, sikeres kísérleteket folytatott a tápértékben szegény szalma- és kukoricaszár gazdaságosabb felhasználására. a kísérletet eredetileg szalmával kezdték, de mivel az egyébként is jól hasznosítható, a további kutatásokban csak a kukoricaszár kapott szerepet. az új eljárás szerint a kukoricaszárát széttepetik, komposztolják, a benne lévő rostokat enzimekkel felbontják, majd nitrogénműtrágyával kezelik, utána sampinyon gombával oltják be. ennek micéliumai gazdagon átszövik és szinte elemekre bontják az anyagot, amit a kémiai folyamat után megszáritanak és tisztítják. a mikotáp elnevezésű új takarmánykiegészítő a laboratóriumi vizsgálatok szerint fehérjében rendkívül gazdag, ezenkívül antibiotikumokat, sőt b-12 vitamint is tartalmaz. a mezőgazdaságban, ahol a nagymennyiségű kukoricaszár halmozódik fel és kevés a fehérjében gazdag takarmány, rendkívüli jelentőséggel bír ez az eljárás. a kísérleti takarmányozások során megállapították, hogy az állatok 20 százalékkal nagyobb súlygyarapodást érnek el azonos idő alatt, mint azok, amelyek a szemes takarmány mellett még kazein és más kiegészítő tápot is kapnak. megfigyelték, hogy az új táppal etetett tenyésztések erősebb, fejlettebb utódokat nevelnek, sőt gyakori az ikerelés, most újabb etetési kísérletekre kerül sor az állattenyésztési kutató intézet irányításával. /mti/

- . . -

9.22/-n

-13-

bb 18. filmklub a korszerű mezőgazdasági módszerek elterjesztésének
szolgálatában

vid ká sk vm

1964. november 2.

a komárom megyei mék vállalat dolgozói filmklubot alakítottak
azzal a céllal, hogy segítsék a megye községeiben az élenjáró mező-
gazdasági módszerek elterjesztését. a filmklubnak tizenhét tagja
és négy filmfelvevő gépe van. egyik jól sikerült filmjükkel a zöld-
ségfélék helyes téli tárolását mutatták be, most pedig a háztáji
baromfitenyésztés korszerű módszereiről készítenek filmet. a megye
hatvanhat mintaudvarából a legjobbakat mutatják majd be a 25-30 per-
ces filmen, amit a téli szakmai előadásokon vetítenek le a falvak-
ban./mti/

bb 21. társadalmi munkával segítik a tatai nagy tó melletti üdülő-
telep építését

vid tné vm fm

1964. november 2.

a 400 holdas festői környezetű tatai nagy tó évről évre rengeteg
turistát vonz. nyári vasárnapokon öt-hatezren táboroznak itt nemcsak
a környékről, hanem a fővárosból és az ország más részeiből érkezett
vendégek is. ezért a városi tanács elhatározta, hogy a tó 200 hek-
tárnyi, erdővel borított partján üdülőtelepet létesít. a terv meg-
valósítását az idegenforgalmi tanács is segíti. 17 nagyobb vállalati
üdülő és egy szálloda építése szerepel a tervekben. 10 hektáros
strandfürdőt, csónakházakat és vikendház-telepet létesítenek.

nemcsak a város lakosai, hanem több intézmény dolgozói is je-
lentős társadalmi munkával járulnak hozzá a tervek megvalósításá-
hoz. a városi tanács szocialista szerződést kötött a budapesti geo-
déziai és térképészeti vállalattal: társadalmi munkában elkészítik a
vikendház telep parcellázási tervét. a 200 telekből százat már a
tavasszal elad a városi tanács, s a befolyó összegből megkezdik a
telep vízvezeték-hálózatának építését. az idény kezdetére be akarják
fejezni a campingtelep vízvezeték-hálózatának az építését is, hogy a
sátorozók már itt telepedhessenek le. az ut, a vízvezeték és a csa-
tornanálózati kivitelezési terveit az uvaterv munkatársai készítik el,
ugyancsak társadalmi munkában. a kisz budapesti bizottsága tavasszal
a tó partján 500 személyes nyári tábort épített. a város lakosai, a
diákok, honvédek már ezekben a napokban munkához látnak. felhasznál-
ják az alkalmat, amikor a halászházhoz csaknem teljesen leengedik a
tó vizét, s megtisztítják a medret a kövektől./mti/

9.28/-n

-14-

bb 19, negyven népfrent-csoportot alakítanak a körös-vidék tanyavi-
lágában

vid j vm fm

1964. november 2.

a körös-vidék városaiban és falvaiban eredményesen dolgoznak a
hazafias népfrent-bizottságok. hívásukra ezek jelentkeznek társa-
dalmi munkára, népesek a békegyűlések, a nemzetiségi estek és egyéb
népfrent-rendezvények. a falvaktól távolos tanyavilágban a követ-
kező hetekben mintegy 40 népfrent-csoportot alakítanak. így a tanyá-
kon élő emberek számára is szervezhetnek a hosszú téli estéken a
baráti összejöveleteket, ismeretterjesztő előadásokat és tanfo-
lyamokat./mti/

bb 20. szakorvosi rendelőintézet épül Lentiben

vid j vm fm

1964 november 2.

uj egészségügyi intézménnyel gazdagodik zala megye: lenti járá-
si székhelyen négy-és félmillió forintos költséggel szakorvosi ren-
delőintézet építését kezdték meg. az épületet a jövő évben adják át
rendeltetésének. eddig a nagy távolságra levő nagykanizsára jártak
szakorvosi vizsgálatra a lenti környéki községekből és a lovászi
olajmezőkről. az új rendelőintézetben tíz szakorvos dolgozik majd.
/mti/

bb 22. hatvanhét dolgozó tanul második szakmát a salgótarjáni acél-
árugyárban

vid lk vm szf

1964. november 2.

a gyártás és gyártmányfejlesztés előrehaladásával több hagyó-
mányos szakma fokozatosan háttérbe szorul, és kevesebb munkáskezet
foglalkoztat, mint eddig, ugyanakkor néhány új szakmában egyre na-
gyobb a munkáshiány a több mint négyezer munkással dolgozó salgótar-
jáni acélárugyárban. különösen az új hegesztési eljárásokat ismerő
munkásgárda hiányzik a gyárban. ezért az oktatási osztály kezdeménye-
zésére második szakma megszerzésére lehetőséget adó tanfolyamot szer-
veztek. a hegesztő tanfolyam az új ipari tanulóképző iskolában kezdő-
dik. kétszáz órás elméleti és gyakorlati képzéssel mérnökökből és
technikusokból álló bizottság előtt vizsgáznak, majd a követelmények-
nek megfelelően kapnak új munkahelyet a tanfolyamot sikeresen végző
kétszámás dolgozók./mti/

9.32/-n

-15-

bb 18. filmklub a korszerű mezőgazdasági módszerek elterjesztésének szolgálatában

vid ká sk vm

1964. november 2.

a komárom megyei mék vállalat dolgozói filmklubot alakítottak azzal a céllal, hogy segítsék a megye községeiben az élenjáró mezőgazdasági módszerek elterjesztését. a filmklubnak tizenhét tagja és négy filmfelvevő gépe van. egyik jól sikerült filmjükkel a zöld-séggfélék helyes téli tárolását mutatták be, most pedig a háztáji baromfityesztés korszerű módszereiről készítenek filmet. a megye hatvanhat mintaudvarából a legjobbakat mutatják majd be a 25-30 perces filmen, amit a téli szakmai előadásokon vetítenek le a falvakban./mti/

bb 21. társadalmi munkával segítik a tatai nagy tó melletti üdülőtelep építését

vid tné vm fm

1964. november 2.

a 400 holdas festői környezetű tatai nagy tó évről évre rengeteg turistát vonz. nyári vasárnapokon öt-hatezren táboroznak itt nemcsak a környékről, hanem a fővárosból és az ország más részeiből érkezett vendégek is. ezért a városi tanács elhatározta, hogy a tó 200 hektárnyi, erdővel borított partján üdülőtelepet létesít. a terv megvalósítását az idegenforgalmi tanács is segíti. 17 nagyobb vállalati üdülő és egy szálloda építése szerepel a tervekben. 10 hektáros strandfürdőt, csónakházakat és vikendház-telepet létesítenek.

nemcsak a város lakosai, hanem több intézmény dolgozói is jelentős társadalmi munkával járulnak hozzá a tervek megvalósításához. a városi tanács szocialista szerződést kötött a budapesti geodéziai és térképészeti vállalattal: társadalmi munkában elkészítik a vikendház telep parcellázási tervét. a 200 telekből százat már a tavasszal elad a városi tanács, s a befolyó összegből megkezdik a telep vízvezeték-hálózatának építését. az idény kezdetére be akarják fejezni a campingtelep vízvezeték-hálózatának az építését is, hogy a sátorozók már itt telepedhessenek le. az ut, a vízvezeték és a csatornahálózat kivitelezési terveit az uvaterv munkatársai készítik el, ugyancsak társadalmi munkában. a kisz budapesti bizottsága tavasszal a tó partján 500 személyes nyári tábort épített. a város lakosai, a diákok, honvédek már ezekben a napokban munkához látnak. felhasználják az alkalmat, amikor a halászházhoz csaknem teljesen leengedik a tó vizét, s megtisztítják a medret a kövektől./mti/

9.28/-n

-14-

bb 19, negyven népfrent-csoportot alakítanak a körös-vidék tanyavilágában

vid j vm fm

1964. november 2.

a körös-vidék városaiban és falvaiban eredményesen dolgoznak a hazafias népfrent-bizottságok. hívásukra ezek jelentkeznek társadalmi munkára, népesek a békegyűlések, a nemzetiségi estek és egyéb népfrent-rendezvények. a falvaktól távoleső tanyavilágban a következő hetekben mintegy 40 népfrent-csoportot alakítanak. így a tanyákon élő emberek számára is szervezhetnek a hosszú téli estéken a baráti összejöveteleket, ismeretterjesztő előadásokat és tanfolyamokat./mti/

bb 20. szakorvosi rendelőintézet épül Lentiben

vid j vm fm

1964 november 2.

új egészségügyi intézménnyel gazdagodik zala megye: lenti járási székhelyen négy-és félmillió forintos költséggel szakorvosi rendelőintézet építését kezdték meg. az épületet a jövő évben adják át rendeltetésének. eddig a nagy távolságra levő nagykanizsára jártak szakorvosi vizsgálatra a lenti környéki községekből és a lovászi olajmezőkről. az új rendelőintézetben tíz szakorvos dolgozik majd./mti/

bb 22. hatvanhét dolgozó tanul második szakmát a salgótarjáni acélárugárban

vid lk vm szf

1964. november 2.

a gyártás és gyártmányfejlesztés előrehaladásával több hagyományos szakma fokozatosan háttérbe szorul, és kevesebb munkáskezet foglalkoztat, mint eddig, ugyanakkor néhány új szakmában egyre nagyobb a munkáshiány a több mint négyezer munkással dolgozó salgótarjáni acélárugárban. különösen az új hegesztési eljárásokat ismerő munkásgárda hiányzik a gyárban. ezért az oktatási osztály kezdeményezésére második szakma megszerzésére lehetőséget adó tanfolyamot szerveztek. a hegesztő tanfolyam az új ipari tanulóképző iskolában kezdődik. kétszáz órás elméleti és gyakorlati képzéssel mérnökökből és technikusokból álló bizottság előtt vizsgáznak, majd a követelményeknek megfelelően kapnak új munkahelyet a tanfolyamot sikeresen végző kétszakmás dolgozók./mti/

9.32/-n

-15-

bb 26. kedvelik a kohászok a debreceni gyógyüdülőt
vid/j/m/fm

1964. november 2.

tavasszal adták át rendeltetésének a debreceni nagyerdőben a vasas szakszervezet új üdülőjét, amely elsősorban kohászokat fogad. az üdülőbe bevezették a debreceni gyógyvizet, külön kis medence a beutaltak rendelkezésére. rövid idő alatt kedvelt lett a kohászok debreceni üdülője. az igényeknek megfelelően a jelenlegi 140 személyes üdülőt bővíteni kell. a fejlesztési tervet már készítik, az építkezést 1966-ban kezdik el. a bővítéssel 240 személyes lesz az üdülő. /mti/

bb 27. az országgyűlés állandó bizottságainak elnökei
tm vm cz

1964. november 2.

és a képviselőcsoportok vezetői hétfőn értekezletet tartottak az országházban. az értekezletet dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke nyitotta meg, majd vass istvánt, az országgyűlés elnöke tájékoztatta a résztvevőket a soron következő országgyűlési ülésről előkészítésével kapcsolatos feladatokról. /mti/

le

10.46/-n

11.30 *je*

-16-

bb 29. a rendőrség felhívása

j/m

1964. november 2.

1964. november 1-én, hajnali fél egy és egy óra közötti időben a 7-es számú főközlekedési útvonalon érd lakott területén egy budapest irányába haladó ismeretlen, valószínűleg pótkocsis tehergépkocsi - miközben egy álló dömpert előzött - összeütközött a vele szemben haladó ca 86-71 rendszámú személygépkocsival. a balesetet okozó tehergépkocsi megállás nélkül tovább haladt. a tehergépkocsit egy fiat gyártmányú személygépkocsi követte, amely a baleset helyszínén megállt és vezetője segítségül sietett a balesetet szenvedett gépkocsi utasainak. a rendőrség kéri a fiat gyártmányú gépkocsi vezetőjét és mindazokat, akik a szóbanforgó balesettel kapcsolatban adatot tudnak, tanukénti kihallgatás végett jelentkezzenek írásban vagy telefonon a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályán /budapest, 6., aradi utca 20./ telefon: 124-278, 218-as mellék. a rendőrség felszólítja továbbá azokat a vállalatokat, szervezeteket, amelyek a baleset idején és a szóbanforgó útvonalon budapest irányában pótkocsis tehergépkocsit közlekedtetettek, hogy ezt a tényt a gépjármű rendszámának és telephelyének megjelölésével haladéktalanul jelentsék a fenti címen. /mti/

bb 28. megkezdődtek az „alkalmazott fizikai-kémiai napok”

t tz tné vm

1964. november 2.

több mint 300 magyar elméleti és gyakorlati szakember vesz részt azon a háromnapos tanácskozáson, amely „alkalmazott fizikai-kémiai napok”, címmel hétfőn délelőtt kezdődött meg a technika házában. a megbeszélést a magyar kémikusok egyesülete azért hívta össze, hogy lehetőséget adjon annak a felmérésére, milyen mértékben hatnak a legújabb fizikai-kémiai elméleti eredmények az ipari termelés és az anyagvizsgálat műszeres kémiai elemzési eljárásainak fejlődésére. az elméleti és gyakorlati szakemberek hat szekcióban cserélik ki tapasztalataikat a fizikai-kémia korszerű ágainak - köztük a gáztromatográfiának, az elektrokémiának, az izotópkémiának és a műanyagvegyészetnek - időszerű kérdéseiről. ebben a megbeszélésben már azokat az új ismereteket is hasznosítják, amelyek az eddigi három idej nemzetközi tanácskozáson, a gyógyszer-technológiai, az intenzív vegyipari eljárásokkal foglalkozó konferencián, valamint a tömegspektrometriás munkaértekezleten kerültek a tudományos nyilvánosság elé.

a háromnapos megbeszélés dr. pungor ernő és imre lajos egyetemi tanárok megnyitójával kezdődött. ezután dr. schay géza akadémikus, egyetemi tanár tartott előadást a gázkromatográfia fizikai-kémiai vonatkozásairól, majd a konferencia résztvevői szekcióként folytatták a tanácskozást. a megbeszélések napirendjén mintegy száz szakelőadás és több munkaértekezlet szerepel. /mti/

10.02/-n

11.30 *je*

-17-

le

bb 30. könnyű, mintás, térdet takaró kabátok - a fiataloknak
sálgallér - férfikabát kiállítás nyílt a tanács köruton

i kf/kf/m/ki

1964. november 2.

a belkereskedelmi minisztérium tanács köruti mintatermék ismét a férfidivat vette birtokába. a két hétig nyitvatartó kiállításon a belkereskedelem férfikabát választékát mutatják be.

a boltok kirakatából nem is látszik, hogy a férfi kabátdivat legalább olyan gazdag, választékos, mint a nőké. a kiállításon mintegy százféle felöltőt, átmeneti- és télikabátot mutatnak be, köztük 20-25 egészen új fazonu, anyagu kabátot. a szezon idején a kereskedelem több mint 100 000 férfikabátot hoz forgalomba. a kiállításon - s természetesen az üzletekben is - a fiatalok, a modern öltözködés hívei és az idősebbek egyaránt találnak maguknak megfelelő kabátot. a divat változatlanul a könnyű, mintás, sötét tónusu szövetből készült kabátot „írja elő„. a modellek többsége kockás, rövid, de takarja a térdet. két olyan ujdonságot is bemutatnak a kiállításon, amelyet a fiatalok keresnek. az egyiket a legújabb divat szerint készítette a május 1. ruhagyár. a „marina„ elnevezésű, puha anyagu kockás felöltő sálgallérral készült. a másik ujdonság a steppelt danulonnal bélelt sportos ballonkabát, amelyet kötött gallér díszít.

a férfiak kabát kiállítása november 14-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg. /mti/

bb 31. kikötőbe vonult a legtöbb balatoni hajó - jövőre négy vízijárművel több bonyolítja le a személyforgalmat

vid lk vm ki

1964. november 2.

a balatoni hajók legtöbbje már bevonult a siófoki kikötőbe, ahol megkezdték szokásos nagyjavításukat.

a hajózási vállalat új járművekkel gyarapodik. a tihany vízbusz a dunáról már megérkezett a kikötőbe. a tavaszig még három vízbuszt kapnak. ezek nagy segítséget nyújtanak majd a személyforgalom lebonyolításában. /mti/

11.45/-n

-18-

bb 32. magyar hetek kezdődnek brüsszelben

i sz tné vm ki

1964. november 2.

az idén nagy sikerrel megrendezett bécsi és londoni magyar hetek után most brüsszelben készítenek elő hasonló sokrétű magyar vonatkozású eseménysorozatot.

november 4-én este a belga kulturális és oktatási minisztérium védnöksége alatt diszbemutatóval kezdődnek brüsszel egyik legjelentősebb filmszínházában a colisée-ben a magyar filmnapok. megnyitása alkalmával gaál istván sodrásban című filmjét mutatják be. a diszelőadáson részt vesz a magyar filmdelegáció is, tagjai mór mariann, szegedi erika és várkonyi zoltán.

november 5-én nyílik meg brüsszel legnagyobb áruházában a bon marche-ban a magyar rapszódia címmel megrendezett kiállítás. gazdag anyagában a magyar zene történetével, a magyar népművészet remekeivel, a legszebb magyar bélyegekkkel és a magyar gyártmányok széles választékával ismerkedhetnek meg a látogatók. válogathatnak a magyar élelmiszerek, az édesipar termékei, borok, szeszesitalok, továbbá szőnyegek, szőttek, női bluzok, gyermek konfekció-ruhák, irhabundák, bőrkesztyűk, bőrdíszműáruk, sportfelszerelések, kerámiák, bizsuk és sok más készítmény között. megismerhetik azt a fényképsorozatot, amely bemutatja milyen Magyarország a fotóművész szemével. a kiállítás hangulatos kerete közé illeszkedik az áruház magyar vendéglője, ahol a magyar szakácsok izletes főztjét fogyasztatják a vendégek. az étteremben lakatos sándor és zenekara szolgáltatja a zenét.

ugyancsak november 5-én nyílik a belga magyar társaság közreműködésével a magyar könyvkiállítás brüsszelben és liegeben. a magyar hetek ugyanis más belga városokra is kiterjednek. magyar áruk kiállítása nyílik az antwerpeni, liegei és charleroi bon marche áruházakban is.

a magyar művészek alkotásait tartalmazó kulturális lakáskiállítás brüsszelben november 10-én kerül a közönség elé.

a magyar hetek méltó befejezésként futó tiber brüsszeli magyar kereskedelmi tanácsos november 18-án magyar szerszám-gépmutatót tart a belga ipari szakkörök részére. több magyar szerszám-gép típust működés közben mutatnak majd be a belga szakembereknek.

a brüsszeli magyar heteket megelőzően a belga fővárosban lajti tiber, hazánk brüsszeli nagykövete sajtókonferenciát tartott, amelyen dr. susán vendel követségi titkár adott tájékoztatást az eseménysorozat gazdag programjáról. /mti/

12.30/-n

-19-

bb 33. időjárásjelentés

sk vm

1964. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. november 2-án, hétfőn délben:

erősen felhős, esős idő

az európa felett elhelyezkedő, nagy kiterjedésű anticiklon ketté szakadt. egyik fele a szovjetunió európai területének déli részén, másik a brit-szigeteken, nyugat-európában és az ibériai-félszigeten okoz párás, ködös, csendes időt. európa többi területein egyrészt az olaszország, másrészt a középpontjával az északi jéges-tenger felett elhelyezkedő ciklon hatására erősen felhős, csapadékos időjárás alakult ki.

házánkban tegnap felhős, párás idő volt. a dunántul legnagyobb részén a hőmérséklet napközben sem emelkedett, 7-8, sőt sopronban 5 fok fölé, a keleti megyékben azonban 12-14 fokos maximumok alakultak ki. az esti órákban délről egy meleg front érkezett hazánk légterébe, ennek következtében elkezdett esni az eső. az esőzés a ma délelőtti órákban majdnem az egész országra kiterjedt. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége a déli megyékben elérte a 3-6, sőt békéscsabán a 8 millimétert. ma hajnalban az ország területén 0 és 7 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 6.8 fok volt, a sok évi átlagnál 1.3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: erősen felhős, párás idő, esőkel. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10 fok körül.

a duna vízállása: 401 cm./mti/

13,20/m

- 20 -

bb 34. mély részvétellel búcsúztatták sarkadi vilma, a munkásmozgalom régi harcosát

t vt/sk/m/zs

1964. november 2.

hétfőn délben a farkasréti temetőben mély részvétellel búcsúztatták özv. bólyai ernőné, sarkadi vilma, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosát. a hamvasztás előtti gyászszertartáson a 2. kerületi pártbizottság képviselőjében hollósi lajosné, az egykori harcostársak, barátok, az 1919-es pedagógus-veteránok nevében pedig kelen jolán mondott beszédet. méltatták az elhunyt életét, munkásságát, s kiemelték, hogy sarkadi vilma élete végéig hűséges harcosa volt a pártnak, a munkásmozgalomnak. érdemei közé tartozik az is, hogy csaknem egy évtizeden át nagy hozzájárulással, fáradságot nem ismerő áldozatkészséggel munkálkodott az új, kommunista szellemben nevelt pedagógusok képzésén. /mti/

bb 35. új térkép hajduszoboszlóról és a budai-hegységről

i tz/sk/m/ki

1964. november 2.

megjelent a kartográfiai vállalat két új térképe.

az egyik hajduszoboszlót ábrázolja, mégpedig minden tekintetben kielégítve az idegenforgalom követelményeit. a jól áttekinthető térkép alapján bárki pillanatok alatt megtalálhatja a város közintézményeit, műemlékeit, üdülőit, fürdőit, vendéglőit, stb.

a másik térkép elsősorban a budapesti turistákat érdekli. nyolc színnyomással 1:30.000-es méretarányban mutatja be a budai hegyvidéket, pontosabban azt a területet, amelyet keleten a duna vonala, délen a budafok-törökbalint, nyugaton a bia-torbágy-pátytelki, északon pedig a piliscsaba-pilisvörösvár-pilisborosjenő vonal határol. a térképen feltüntették az összes turistautakat, templomokat, turistaházakat, emlékműveket, kilátóhelyeket, forrásokat, kutakat és barlangokat, sőt még a tájékozódást elősegítő magányos fákat is. a térkép alján külön szöveges rész arról is felvilágosítást ad, hogy az egyes jelzett utak, illetőleg turistaházak milyen villamos- vagy autóbuszvonalon közelíthetők meg a fővárosból./mti/

13.33/-n

-21-

bb 36. átadták rendeltetésének szabolcs megye negyedik tanyai kollégiumát

vid j vm sr

1964. november 2.

hétfőn átadták rendeltetésének kállósemjénben szabolcs-szatmár megye negyedik tanyai kollégiumát. mintegy másfélmillió forintos költséggel egy volt földesuri kastélyt ujitottak fel és rendezték be erre a célra. egyelőre 50 tanyai felső osztályos tanuló kapott benne helyet. a következő években a kollégiumot tovább bővítik./mti/

-. -

bb 37. tsz-elnök helyettesíti a tanuló traktorost

vid ká sk vm

1964. november 2.

„univerzális,, elnöke van vas megyében a söptei hunyadi termelőszövetkezetnek. a 2000 holdas gazdaság irányításával járó sok teendője mellett vass jános időnkint traktort is vezet. a szövetkezet tíz erőgépre ugyanis nincs elég traktoros, s most, amikor kéthelyi imre, az egyik legjobb traktorvezető tanulmányai miatt hetenként egy vagy két napot hiányzik a földekről, az elnök ül a „vasparipára,,. ilyenkor az agronómusra bizza a szövetkezet vezetését. az elnök munkája is hozzájárult ahhoz, hogy a tsz nem áll rosszul az őszi munkákkal, a sok eső ellenére mindössze két napra való vetés maradt novemberre./mti/

-. -

bb 38. ezer tonnával több mezőgazdasági terméket szállítottak salgótarján piacaira a termelőszövetkezetek, mint tavaly - a város ellátásáról tárgyalt a salgótarjáni tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká/sk/m

1964. november 2.

a munkásváros közellátásáról, a kereskedelem téli felkészüléséről tárgyalt hétfői ülésén salgótarján tanácsának végrehajtó bizottsága. megállapította, hogy bár a gyümölcsfelhozatal visszaesett, az év első tíz hónapjában - főként burgonyából - javult az ellátás. ebben nagy szerepük volt a termelőszövetkezeteknek. a múlt évihez képest ezer tonnával több mezőgazdasági terméket: baromfit, tojást, tejet, burgonyát és zöldségfélét szállítottak a városba. a tanács hét árusító helyet bocsátott a tsz-ek rendelkezésére a város új piacán. különösen a hatvani, a makói és a szolnok környéki termelőszövetkezetek érdemelnek elismerést, amelyek a helyi mék-et megelőzve általában két héttel előbb szállították a primőrúkat salgótarjánba. a téli felkészülést és tárolást illetően a végrehajtó bizottság mutatkozik. ezért pótlólagos beszerzésre szólította fel az illetékes kereskedelmi szerveket. /mti/

-. -

14.00/-n

-22-

bb 40. megnyílt az ország egyik legkorszerűbb rendelőintézetének hódmezővásárhelyen

vid/j/m/sr

1964. november 2.

hétfőn hódmezővásárhelyen megnyílt az ország egyik legkorszerűbb sztk rendelőintézetének. az új egészségügyi intézmény 230 helyiségét a csongrád megyei tanács régi irodaépületéből alakították át mintegy öt és félmillió forintos költséggel. a 40 szakorvosi munkahely berendezésére, korszerű orvosi készülékek, műszerek beszerzésére 2,200.000 forintot fordítottak.

az „egészségügyi kombinátban,, kapott helyet a város valamennyi gondozó intézete, az iskolaegészségügyi intézmények és mindazok a szakrendelők, amelyek eddig különböző helyeken szétosztótan működtek. az új rendelőintézetben a munkahelyek mellett fürdők, zuhanyozók, öltözők készültek. ebédlőt és művelődési termet is berendeztek.

naponta átlag 1200-1400 járóbeteg egészségügyi ellátásáról gondoskodnak most az új rendelőintézetben. /mti/

-. -

bb 42. erdei lászlóné nyilatkozata a nemzetközi demokratikus nőszövetség szófiái tanácsüléséről

1 fe/tm/m/zs

1964. november 2.

a napokban érkezett vissza bulgáriából a magyar nők országos tanácsának küldöttsége, amely résztvett a nemzetközi demokratikus nőszövetség szófiái tanácsülésén. erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke a magyar delegáció vezetője a következőket mondta a tanácsülés munkájáról az mti munkatársának:

- az összejövetelen mintegy 70 ország nőszervezetének küldöttei vitatták meg a nemzetközi szervezet időszerű tennivalóit, feladatait. megtárgyaltuk például az ndn akcióprogramját, amely egyebek között arra szólítja tagszervezeteit: 1965-ben, a nők világszervezete megalakulásának 20. évfordulójával kapcsolatos ünnepségeket, megemlékezéseket használják fel más haladó szervezetekkel való együttműködés erősítésére, fokozására. a program felhívja a világ asszonyait: támogassanak minden háborúellenes megmozdulást, vállaljanak az eddiginél is nagyobb részt az atomkísérletek és az atomfegyverek betiltásáért folyó küzdelemből, legyenek szolidárisak a népek nemzeti függetlenségéért vívott harccal, küzdjenek az imperializmus, a gyarmatosítás, a neokolonializmus és a faji megkülönböztetés ellen, a szabadságért, a jogegyenlőségért és az emberi méltóságért. /folyt.köv./

14.16/-n

-23-

bb 42. /erdei Lászlóné ... 1. folyt./ m

- a tanácsülésen megvitattuk a gyermekvédelemmel kapcsolatos feladatokat is. bennünket, magyar asszonyokat, jogos örömmel tölt el, hogy az ülés a magyar nőmozgalom egy korábbi javaslatát határozattá emelte. e határozat értelmében az ndn arra szólítja fel tagszervezeteit, hogy vizsgálják meg saját országukban, hogyan érvényesülnek a gyerekek és nők védelméről elfogadott ENSZ deklaráció alapelvei. határozat született ezen kívül arra is, hogy a nemzetközi demokratikus nőszövetség 1965-ben nemzetközi értekezletet hív össze a gyermekek védelme érdekében, és külön konferenciát tart máliban az afrikai gyermekek egészségvédelméről.

- külön napirendi pontként szerepelt a mezőgazdaságban dolgozó nők helyzete és jogaik védelme. ezzel kapcsolatban a tanácsülés indítványozta, hogy az egyes országokban a sajátos körülményeknek és lehetőségeknek megfelelően hívjanak össze országos konferenciákat és vitassák meg: melyek a parasztasszonyok élet- és munkakörülményeinek javításában a legsürgetőbb, megoldásra váró feladatok.

erdei Lászlóné befejezésül elmondta: meggyőződése, hogy a tanácsülés eredményes, jó munkát végzett. a vitákat nyílt, őszinte légkör jellemezte, s ezt néhány demagóg álláspontot képviselő küldött felszólalása sem tudta megzavarni. a nemzetközi demokratikus nőszövetség további munkáját meghatározó dokumentumok, határozatok feltétlenül hozzájárulnak a haladó nőmozgalom tevékenységének teljesebbé, hatékonyabbá és eredményesebbé tételéhez. /mti/

14.20/-n

-24-

bb 41. kisz kongresszusi készülődés a mecsekben

vid j vm sr

1964. november 2.

a tolna megyei tanács építőipari vállalatának kisz alapszervezete háromnapos továbbképző tanfolyamot rendezett a keleti mecsekben levő rékavári turistaházában. a hegyek közé ékelt, barátságosan berendezett menedékházban 15 kőműves, ács, szobafestő és egyéb építőipari szakmájú iparitanuló tárgyalta meg a kisz kongresszus előkészületeit, a gazdasági és a kulturális feladatait. szobakerületek olyan, az ifjúságot érdeklő kérdések is, mint a divat, a tánc, a szerelem és a házasság. a vasárnap bezárult tanfolyamot meglátogatta László István, a vállalat igazgatója és Tóth József, a kisz tolna megyei bizottságának titkára is, s közvetlen eszmecserét folytatott a fiatalokkal, akik védnökséget vállaltak az építőipari vállalatot szakszáradi modern munkásszállója felett. a kiszesek ügyelnek ezentúl arra, hogy a szép munkásostihont minden lakója megbecsülje. /mti/

- . -

bb 39. jubileumi ünnepségsorozat kezdődött a 150 éves mezőkovácsházán

vid j vm sr

1964. november 2.

a tatárjárás annakidején teljesen elpusztította mezőkovácsházát. sokáig pusztaság maradt, majd 150 évvel ezelőtt alakult ki az új község. a jubileumi évforduló alkalmából a hazafias népfőnt a helyi szervek segítségével ünnepségsorozatot szervez. az eseményekben gazdaság, kéthetes program hétfőn kezdődött. a járási művelődési házban nagyszabású állattenyésztési ankétot rendeztek, melyen a környékbeli termelőszövetkezetekből, állami gazdaságokból mintegy száz szakember, állatgondozó vett részt.

az elkövetkező napokban többek között műsoros estet rendeznek fővárosi művészek szereplésével, ankétot a járás nődolgozói részére, nagyaktív-értekezletet az időszerű mezőgazdasági munkáról. érdekes kiállítások nyílnak a község történetéről, a felszabadulás utáni fejlődésről, az uttorók életéről. író-olvasó találkozók, szellemi vetélkedők, jubileumi nagygyűlés és egyéb rendezvény tartja még a kéthetes programot. /mti/

- . -

14.26/-n

-25-

bb 42. /erdei Lászlóné ... 1. folyt./ m

- a tanácsülésen megvitattuk a gyermekvédelemmel kapcsolatos feladatokat is. bennünket, magyar asszonyokat, jogos örömmel tölt el, hogy az ülés a magyar nőmozgalom egy korábbi javaslatát határozattá emelte. e határozat értelmében az ndn arra szólítja fel tagszervezeteit, hogy vizsgálják meg saját országukban, hogyan érvényesülnek a gyerekek és nők védelméről elfogadott ENSZ deklaráció alapelvei. határozat született ezen kívül arra is, hogy a nemzetközi demokratikus nőszövetség 1965-ben nemzetközi értekezletet hív össze a gyermekek védelme érdekében, és külön konferenciát tart máliban az afrikai gyermekek egészségvédelméről.

- külön napirendi pontként szerepelt a mezőgazdaságban dolgozó nők helyzete és jogaik védelme. ezzel kapcsolatban a tanácsülés indítványozta, hogy az egyes országokban a sajátos körülményeknek és lehetőségeknek megfelelően hívjanak össze országos konferenciákat és vitassák meg: melyek a parasztasszonyok élet- és munkakörülményeinek javításában a legsürgetőbb, megoldásra váró feladatok.

erdei Lászlóné befejezésül elmondta: meggyőződése, hogy a tanácsülés eredményes, jó munkát végzett. a vitákat nyílt, őszinte légkör jellemezte, s ezt néhány demagóg álláspontot képviselő küldött felszólalása sem tudta megzavarni. a nemzetközi demokratikus nőszövetség további munkáját meghatározó dokumentumok, határozatok feltétlenül hozzájárulnak a haladó nőmozgalom tevékenységének teljesebbé, hatékonyabbá és eredményesebbé tételéhez. /mti/

14.20/-n

-24-

bb 41. kisz kongresszusi készülődés a mecsekben

vid j vm sr

1964. november 2.

a tolna megyei tanács építőipari vállalatának kisz alapszervezete háromnapos továbbképző tanfolyamot rendezett a keleti mecsekben levő rékavári turistaházban. a hegyek közé ékelt, barátságosan berendezett menedékházban 15 kőműves, ács, szobafestő és egyéb építőipari szakmájú iparitanuló tárgyalt a kisz kongresszus előkészületeit, a gazdasági és a kulturális feladatait. szobakerültek olyan, az ifjúságot érdeklő kérdések is, mint a divat, a tánc, a szerelem és a házasság. a vasárnap bezárult tanfolyamot meglátogatta László István, a vállalat igazgatója és Tóth József, a kisz tolna megyei bizottságának titkára is, s közvetlen eszmecserét folytatott a fiatalokkal, akik védnökséget vállaltak az építőipari vállalat szakszárni modern munkásszállója felett. a kiszesek ügyelnek ezentúl arra, hogy a szép munkásostihont minden lakója megbecsülje. /mti/

- . -

bb 39. jubileumi ünnepségsorozat kezdődött a 150 éves mezőkovácsnán

vid j vm sr

1964. november 2.

a tatárjárás annakidején teljesen elpusztította mezőkovácsnán. sokáig pusztaság maradt, majd 150 évvel ezelőtt alakult ki az új község. a jubileumi évforduló alkalmából a hazafias népfőnt a helyi szervek segítségével ünnepségsorozatot szervez. az eseményekben gazdaság, kéthetes program hétfőn kezdődött. a járási művelődési házban nagyszabású állattenyésztési ankétot rendeztek, melyen a környékbeli termelőszövetkezetekből, állami gazdaságokból mintegy száz szakember, állatgondozó vett részt.

az elkövetkező napokban többek között műsoros estet rendeznek fővárosi művészek szereplésével, ankétot a járás nődolgozói részére, nagyaktív-értekezletet az időszerű mezőgazdasági munkáról. érdekes kiállítások nyílnak a község történetéről, a felszabadulás utáni fejlődésről, az úttörők életéről. író-olvasó találkozó, szellemi vetélkedő, jubileumi nagygyűlés és egyéb rendezvény tartja még a kéthetes programot. /mti/

- . -

14.26/-n

-25-

bb 43. új lakótelep építését kezdték meg miskolcon

vid lk vm szf

1964. november 2.

miskolc hetedik lakótelepét az új kórházváros mellett a szentpéteri kapuban építik fel. az itteni 2.200 lakást korszerű technológiai eljárásokkal, előregyártott blokkokból szerelik össze, illetve habosított kohósalakból öntik ki. az épületek közül 11 lakóház kilencemeletes, egy pedig tizenötemeletes lesz. az új otthonokban beépített butorokat és gázkandallókat helyeznek el.

a lakótelepen két általános iskolát, ugyanennyi bölcsődét és óvodát, valamint jól felszerelt üzleteket, s vendéglátóhelyeket is létesítenek. a munkával, a borsod megyei építőipari vállalat azon dolgozóit bízták meg, akik a diósgyőri blokkos építkezéseken nagy gyakorlatot szereztek. az építők az új lakótelep első négy - egyenként 56 lakásos - épületének összeszerelését most kezdték meg. a szalagszerű építkezéssel az új lakótelep 1968-ra készül el./mti/

- . -

bb 44. 430 millió forint baranya megye 1965. évi tanácsi költségvetése

vid/j/m/sr

1964. november 2.

a baranya megyei tanácsülés hétfőn az 1965-re előirányzott tanácsi költségvetés felhasználását vitatta meg. a legnagyobb tétellel - együttesen 280 millió forinttal - a szociális és egészségügyi, illetve a kulturális ágazat szerepel a költségvetésben. új intézmények - köztük a pécsváradi és a sellyei középiskolás diákotthonok, a pécsváradi általános iskola és gimnázium, a társadalmi erőből létesített ibafai és magyarbolyi általános iskolai kollégiumok - fenntartásával bővült a jövőévi költségvetés. a megye idegenforgalmi nevezetességeinek, néprajzi tájainak megismertetését célzó „baranyai napok”, rendezési költségeire 140.000 forintot, az idegenforgalmi létesítmények fenntartására és fejlesztésére 5.2 millió forintot szavazott meg a tanácsülés.

elfogadta a 46 millió forintos községfejlesztési előirányzatot is a tanácsülés azzal a meghagyással, hogy felhasználási módját ismételten vegyék fontolóra a járások, illetve a községek. az építkezéseknél ugyanis a kivitelezési kapacitással nem számoló, irreális tervezésre figyeltek fel.

/folyt. köv./

14,42/-n

-26-

15.00
Cine!

le

bb 44. /430 millió ... 1. folyt./ m

ezzel szemben a szükségesnél jóval kisebb összegeket irányoztak elő a már meglévő művelődési, szociális létesítmények felszerelésére, aminek hiánya olykor még azoknak rendeltetésszerű használatát is akadályozza. ugyanakkor elismeréssel állapította meg a tanácsülés, hogy a mohácsi járás községei a mohácsi rendelőintézet, míg a siklói járás falvai a siklói kórház-ambulancia építéséhez járultak hozzá községfejlesztési alapjukból jelentős összeggel. a szigetvári járásban számos község nagyobb létesítményre - törpe vízmű, tisztasági fürdő, művelődési ház építésére - tartalmazta több éven át a községfejlesztési alapot. külön utak, játszóterek építésén kívül 9 fiatalnak társadalmi tanulmányi ösztöndíjat jelent a községfejlesztési alap felhasználása. a falvak, városok lakossága összesen 8.7 millió forinttal - személyenként 65-70 forint értékű társadalmi munkával - segíti a községfejlesztési tervek megvalósítását. a megyei tanácsülés, baranya költségvetési keretének felhasználását kisebb módosításokkal elfogadta. /mti/

- . -

bb 45. hajdusági tsz-tagok a tátrában

vid ká sk vm

1964. november 2.

a tsz-tagok biztosítási és önszegélyezési csoportja szervezésében hétfőn 60 hajdusági termelészövetkezeti gazda utazott a tátrába 10 napos ingyenes üdülésre. a magyar és a csehszlovák szövetkezeti gazdák csereüdültetése tavasszal kezdődött, s ez már a tizennegyedik csoport, amely tátrai üdülésre indult./mti/

- . -

Mez

15.50/a

- 27 -

bb 46. dobi istván üdvözlő távirata chile köztársasági elnökéhez

Lk-Lm sr

1964. november 2

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. eduardo frei montalvonak, chile köztársasági elnökévé történt beiktatása alkalmából./mti/

--

bb 47. közlekedési balesetek

i bc/gg-lm zs

1964. november 2.

a 2. kerületi mártírok utja 89. számú ház előtt jakab matild, 16 éves ipari tanuló egy álló autóbusz előtt, körültekintés nélkül ment át az uttesten: egy motorkerékpár elgázolta a vigyázatlan leányt, aki súlyosan megsérült. a motorkerékpár vezetője, nagy istván táviratkézbesítő könnyebben megsérült.

a ferenc körut és a tüzoltó utca kereszteződésénél sipos lajosné, 78 éves budapesti lakost, aki nem a kijelölt gyalogátkelőhelyen ment át, elütötte egy motorkerékpár. kasza józsef, 19 éves motorkerékpárvezető és sipos lajosné súlyosan, wagner imre, 19 éves technikus, a motorkerékpár utasa könnyebben megsérült.

a 13. kerületi váci ut 42. számú háznál istvánovics gabriella, 69 éves budapesti lakost elütötte egy villamos. az idős nő súlyosan megsérült és kórházba került.

a lenin körut 111. számú ház előtt csukás eszter, 70 éves kabai lakos mozgó 6-os villamosra akart felszállni. visszaesett és súlyosan megsérült./mti/

--

15.55/a

- 28 -

me

bb 48. belefulladt az erjedő mustba

vid j-lm fm

1964. november 2.

nem mindennapi szerencsétlenség történt a bács megyei akasztó községben. a helyi földművelésszervezet mustfelvásárló telepén - ahol nyitott kádokban tárolják a szőlőlevet - nagy józsef borfelvásárló, 41 éves akasztói lakos létrán leereszkedett egy 15 000 literes, félig töltött musttartályba, hogy a must erjedését keveréssel meggyorsítsa. a létra alsó fokáig jutott, amikor az erjedő must gázától elvesztette eszméletét és a tartályba zuhant. borsai józsef 26 éves akasztói lakos sietett segítségére, s szintén eszméletét veszítve zuhant a mustba. dolgozótársai baltával kiütötték a kád oldalát, s úgy ment ki őket. nagy józsef azonban a súlyos gázmérgezésbe belehalt; társát, borsait pedig a kiskunhalasi kórházba szállították./mti/

--

b b 49. a csehszlovák határmenti területek idegenforgalmi kérdéseit vitatta meg az északmagyarországi intéző-bizottság

vid lk-lm szf

1964. november 2.

hétfőn miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában tartotta negyedik plenáris ülését az északmagyarországi intézőbizottság. az ülésen résztvett dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi tanács titkára, az országos idegenforgalmi nivatal vezetője.

az ülés a borsod-zempléni részek csehszlovákiával határos területeinek idegenforgalmi kérdéseit vitatta meg. ezen a vidéken van ugyanis a világhírű aggteleki barlang, a természeti, történelmi, táji és néprajzi szépségekben bővelkedő zempléni negyvidék és nem utolsósorban a boráról világhírű tokajhegyalja.

dancza jánosnak, az északmagyarországi intézőbizottság titkárának megnyitója után dr. körmendi klára, a városépítési tervező vállalat mérnöke ismertette a fejlesztési elképzeléseket. elmondotta, hogy a csehszlovákiával szomszédos borsod-zempléni részen a megnövekedett idegenforgalom miatt aggtelek-jósvafő, hollónáza, füzér, háromhuta, valamint sárospatak és tokaj kiépítése szükséges elsősorban. javasolják, hogy a meglevőkön kívül aggteleken, kékedén, valamint büttösön és több más helyen nyissanak kiskun határátlépő-helyet. külön szólt az előadó a miskolc szomszédságában levő mályi tavak, valamint a csehszlovákia felé vezető utak vonalába eső rakacai víztároló idegenforgalmi, turisztikai jelentőségéről.

/folyt.köv./

16.25/a

- 29 -

me

bb 49. /a csehszlovák.....1.folyt./-Lm

igen fontos lenne, hogy elsősorban miskolcon, illetve miskolc-tapolcán új szállodát építsenek. több helyen korszerű, kényelmes és stílusosan berendezett vendégfogadókra van szükség a gépkocsival érkező átutazó turisták elszállásolására.

a fejlesztési terv ismertetéséhez számosan szóltak hozzá.

a tanácskozás második napirendi pontjaként a megyében működő idegenforgalmi albizottságok vezetői számoltak be munkájukról. a tanácskozást dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi tanács titkára foglalta össze, hangsúlyozva, hogy az ország anyagerejéhez mérten gondoskodnak ennek a vidéknek a fejlesztéséről is.

kedden a tanácskozás résztvevői miskolc környék idegenforgalmi nevezetességeit, a város fölé emelkedő avas hegyet, lilla-füredet, az ottani herman ottó emlékműzeumot, az ómassai őskohót, diósgyőr-tapolcát keresik fel./mti/

bb 50. szovjet filmdelegáció érkezik budapestre a „csend,” című alkotás diszbemutatójára

i s/tr-Lm fm

1964. november 2.

november 5-én, csütörtökön este diszelőadáson mutatja be a vörös csillag mozi a „csend,” című új szovjet filmalkotást. jurij bondarev nálunk is nagy sikert aratott azonos című regényéből vlagyimir bászov írta a forgatókönyvet, és rendezte a filmet. a történet főhőse szergej vohincev, aki vitalij konyajev személyesít meg a filmvászonon, magyarul pedig mécs károly szövegezte meg. a film női főszereplője a „visszavárlak,” és az „elmentem a nap után,” című alkotásokból hazánkban is jólismert larisza luzsina. luzsinát dallos szilvia szinkronizálja. a film operatőre tyimofej lebesev volt.

a „csend,” című, magyarul beszélő szovjet film diszbemutatójára küldöttség érkezik budapestre. a delegáció tagjai vlagyimir bászov, a forgatókönyv írója és a film rendezője, vitalij konyajev színművész, a film főhőisének alakítója és az egyik női szereplő, natalja velicsko./mti/

16.55/a

- 30 -

bb. 53. váratlan mediterrán ciklon érkezett, bő esővel - gyors javulásra nincs kilátás, de a fagyveszély megszűnt

i/cs/mné/a/la

1964. november 2.

az egész kontinensre kiterjedt nagy anticiklon-rendszer egyhetes száraz, többhelyütt szép napos időt hozott október végén. a legutóbbi napokban az anticiklon összeroppant, s egy kisebb része a szovjetunió európai területének legkeletibb vidékei fölé húzódott vissza. ugyanakkor a földközi-tenger térségében kialakult az ugynevezett mediterrán ciklon. ez a ciklontípus szokta hazánkban meghozni a legkiadósabb őszi esőket, illetve télen a nagy havazásokat. az átalakulás szabályos volt, de kissé gyorsabban zajlott a szokottnál: a mediterrán ciklon párában gazdag nyelhe légtömegeket indított közép-európa fölé, amelyek felsiklottak az itt megüledett, helyenkint erősen lehűlt légrétegre, s így az emelkedés révén kicsapódó nagymennyiségű vízpára nagyarányú esőzést okozott.

hazánkban vasárnap még viszonylag kellemes, őszei idő volt: a keleti országrészekből általában 5-6, egyes vidékekről 9 óras napsütést jelentettek a megfigyelők, az ország más vidékein azonban már csak szórványosan bukkant elő a nap egy-két órára, eső még senol nem zavarta a kirándulókat, sem pedig a mezőkön szorgoskodó betakarító, szántó-vető munkacsapatokat. a vasárnapi maximumok a dunántúlon 5-9, másutt 10-14 fokig emelkedtek. hétfő hajnalra az északkeleti, teljesen derült tájakon két méter magasságban mínusz 1 - plusz 2, a talaj szintjén pedig mínusz 3 - plusz 1 fokig süllyedt a hőmérők higánya.

az esőzés éjfél tájban kezdődött a déli, délkeleti országrészen, majd a délutáni órákban - az északnyugati, északi és északkeleti natárvidékek kivételével - az egész országra áterjedt. az enyhébb levegő érkezése, valamint az erős borulás révén a fagyveszély egyelőre megszűnt. a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap 1.3 fokkal alacsonyabb volt a sokévi átlagnál, a hétfői viszont már valamivel túl is haladta az időszak normáit.

a következő 36 órában lényeges javulásra nem számíthatunk. kedden is felhős, párás lesz az idő, az esőzések folytatódnak. a reggeli hőmérsékleti minimumszint 3-8 fok között, a nappali maximumoké 10 fok körül alakul ki. a távolabbi kilátásokat illetően a meteorológusok számítanak a kontinens atlantióceáni partvidékei felett most kialakult új anticiklon esetleges közelebbkerülésére, kedvező hatására, de hogy közép-európára meghozza-e majd a késő őszi derült, szép napokat és mikor érkezik - az még bizonytalan./mti/

17.30/a

- 31 -

bb 55. meghalt dr. rázsó imre egyetemi tanár

i vt/tné-Lm zs

1964. november 2.

dr. rázsó imre, tanszékvezető egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, a műszaki tudományok doktora, a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karának dékánja 61 éves korában elhunyt. rázsó imrében a magyar műszaki tudomány és a műszaki felsőoktatás egyik kiváló, termékeny tudósát, tanárát és nevelőjét veszítette el, aki élete végéig a magyar tudomány és a műszaki kultúra gazdagításáért, fejlesztéséért dolgozott.

a magyar tudományos akadémia és a budapesti műszaki egyetem dr. rázsó imrét saját halottjának tekinti. búcsuztatása november 6-án, pénteken 13 órakor lesz a budapesti műszaki egyetem aulájában, majd 15 órakor a kispesti köztemetőben helyezik örök nyugalomra./mti/

--

bb 56. csütörtökön temetik bóka lászlót

k vt/tné-Lm zs

1964. november 2.

bóka lászlót, a magyar tudományos akadémia levelező tagját, egyetemi tanárt, a magyar írók szövetségének tagját, az országos béketanács alelnökét november 5-én csütörtökön délután két órakor helyezik örök nyugalomra a farkasréti temetőben. bóka lászlót a magyar tudományos akadémia, az eötvös loránd tudományegyetem, a magyar írók szövetsége és az országos béketanács saját halottjának tekinti./mti/

--

bb 57. két halálos közlekedési baleset fejér megyében

vid j-Lm fm

1964. november 2.

vasárnap a 7-es főközlekedési útvonalon polgárdi község felé haladt személygépkocsival szajkó lajos budapesti lakos, a rossz látási viszonyok ellenére előzni akart. későn vette észre a vele szemben jövő tehergépkocsit, amelyet zarándok jános kálózi lajos, a 14-es aköv dolgozója vezetett. a két jármű összeütközött és a szajkó kocsiában ülő hanák józsefné budapesti lakos súlyos sérüléseiben a helyszínen belehalt.

borsos ferenc baracska lakos 80 kilométeres sebességgel motorkerékpárral igyekezett vál község felé. az egyik éles utkanyarban előzni akarta az előtte haladó autót, s közben nekirohant a vele szemben szabályosan közlekedő tartálykocsinak, amelyet csipő sándor, az ém építőipari szállító vállalat gépkocsivezetője vezetett. borsos ferenc, aki ittasan vezette járművét, a helyszínen belehalt sérüléseibe./mti/

--

17.55/a

- 32 -

Me

bb 51. szakszervezeti küldöttség utazott a szovjetunióba

k sk/Lm fm

1964. november 2.

a szovjet szakszervezetek központi tanácsának meghívására beckl sándornak, a szot titkárának vezetésével hétfőn magyar szakszervezeti küldöttség utazott a szovjetunióba. a küldöttség tagjai dajka ferenc, a vegyipari dolgozók szakszervezetének titkára, dr. dobi ferenc, a medosz titkára, valamint dr. jandek géza és suth péter, a szot osztályvezetői és sütő gyula, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren karakas lászló, a szot titkára és a szot elnökségének több tagja búcsúztatta./mti/

--

bb 52. emlékünnepe a salgótarjáni bányász-sztrájk 35. évfordulóján

vid j-Lm fm

1964. november 2.

hétfőn a nógrádi szénmedence egyik legrégebbi és legnagyobb multu bányatelepülésén: baglyasalján, a pártszékházban tartott ünnepségen megemlékeztek az 1929 november 2-i salgótarjáni bányász-sztrájk 35. évfordulójáról. a bányásztársadalom leg-
elemibb jogaiért, a nyolcórás munkaidőért, a 15 százalékos béremelésért, a tisztességesebb bánásmódért sztrájkot kezdeményező baglyasalján öt évvel ezelőtt szobrot emeltek a hős bányászok emlékére. az évforduló alkalmából megkoszorúzták az emlékművet./mti/

--

bb 54. a lottó jutalom sorsolás főnyereményei

i kf-Lm la

1964. november 2.

a lottó októberi, hétfőn megtartott jutalomsorsolásán a 43. játékhet szelvényei vettek részt, s közöttük összesen 942 értékes tárgyjutalmat sorsoltak ki. ezuttal nyolc főnyeremény jutott a legszerencsésebb lottózóknak. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték.

kétszobás öröklakás a frankel leó utcában épülő lottó házban: 4 293149

egyszoba, főzőfülkés öröklakás a frankel leó utcában épülő lottó házban: 3 285 612, 5989948

moszkvics személygépkocs: 3580592, 3672117, 4 448 938, 5055,438, 8243305
/mti/

17.10/Lm

-33-

Me

bb. 58. kádár jános protestáns püspököket fogadott

sk/a/la

1964. november 2.

kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke hétfőn fogadta dr. bartha tiber, és szamosközi istván református, dr. vető lajos és dr. káldy zoltán evangélikus püspököket. a szívélyes légkörben folytatott beszélgetés során a protestáns püspökök átadták a kormány elnökének a 2. keresztyén béke-világyűlésnek a kormányhoz, a parlamentekhez és a világ mértékadó személyiségeinek intézett felhívását, amely sikra száll a békés együttélés mellett élés, a teljes, ellenőrzött leszerelés, minden nép függetlenségének megteremtése és az éhség felszámolása mellett./mti/

bb. 59. vörös gábor szobrainak kiállítása az angyalföldi józsef attila művelődési házban

t/ol;a/fm

1964. november 2.

az angyalföldi józsef attila művelődési ház ifjúsági klubjában hétfőn este kiállítás nyílt vörös gábornak, a helyi képzőművészeti szakkör egyik tehetséges fiatal tagjának alkotásaiból. a tárlaton csaknem harminc szobor szerepel. a kiállítás megtekinthető november 16-ig naponta 17-22 óráig./mti/

bb. 60. kádár jános fogadta a finn kommunista párt küldöttségét

tné/a/zs

1964. november 2.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn fogadta a finn kommunista párt hazánkban tartózkodó küldöttségét, amelyet heritta kuusinen, a finn kommunista párt politikai bizottságának tagja vezet.

a meleg, baráti hangulatban lefolyt beszélgetésen jelen volt nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottsága titkára, és orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője./mti/

18.00/a

- 34 -

bb 61. cseterki lajos fogadta a bolgár pártmunkás küldöttséget

tné-lm zs

1964. november 2.

cseterki lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára hétfőn fogadta velko szemkovnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága tagjának, a vidin megyei pártbizottság első titkárának vezetésével hazánkban tartózkodó bolgár pártmunkás küldöttséget.

a baráti hangulatban lefolyt beszélgetésen jelen volt dr. dimény imre, az mszmp központi bizottságának póttagja, a központi bizottság osztályvezetője és jancso georgiev, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

bb 62. letkes anna, az állami operaház hárfaművésze

k ol/tén-lm fm

1964. november 2.

a szovjetunióba utazott. a fiatal művésznő fél évig moszkvában folytatja tanulmányait./mti/

-35-

me

me

bb 65. péter jános fogadta az új svéd nagykövetet

la-lm la

1964. november 2.

péter jános külügyminiszter hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta karl torsten brandell-t, a svéd királyság új rendkívüli és meghatalmazott magyarországi nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mti/

--

bb 63. szovjet szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

sk-lm la

1964. november 2.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének megnívására hétfőn budapestre érkezett a szovjet légügyi dolgozók szakszervezetének tanulmányi küldöttsége. a küldöttség tagjai - dmitrij tjurin, a szakszervezet titkára, grigorij bondarev, a szakszervezet balti bizottságának elnöke és pjotr dzsiga, a vnukovoi repülőtér szakszervezeti elnöke - megbeszéléseket folytatnak a szakszervezet vezetőségével, üzemeket, üdülőket és kulturális intézményeket látogatnak meg. tanulmányozzák a malév szakszervezeti bizottságának tevékenységét, a magyar légiközlekedési dolgozók élet- és munkakörülményeit. részt vesznek a malév november 7-i ünnepségén, tapasztalatcsere megbeszélést folytatnak a szocialista brigádvezetőkkel és a szakszervezet aktivistáival. a szovjet vendégek 10 napig tartózkodnak magyarországon./mti/

--

bb 64. fogadás a bolgár nagykövetségen

t fe/sk-lm la

1964. november 2.

jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott a hazánkban tartózkodó bolgár pártmunkásküldöttség tiszteletére. a szívélyes hangú baráti találkozón részt vett dr. dimény imre, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője, keserű jános földművelésügyi miniszter helyettese, magyari andrás, a gödöllői agrártudományi egyetem rektora, juhász jános, az mszmp fejér megyei pártbizottságának első titkára, valamint az mszmp központi bizottsága, a külügyminisztérium és a földművelésügyi minisztérium több más képviselője./mti/

--

19.20/lm

-36-

my

bb 66. időjárásjelentés

tr-lm la

1964. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. november 2-án, hétfőn este:

erősen felhős, esős idő

várható időjárás kedd estig: erősen felhős, párás idő, esőkkel. mérsékelt szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet: kedden 10 fok körül./mti/

-- x

bb 67. beszámoló a kossuth klubban az őszi nemzetközi zenei versenyekről

t ol/tr-lm la

1964. november 2.

hétfőn este a tit kossuth klubjában Antal István zongoraművész és Sándor Frigyes, a zeneművészeti főiskola tanárai, valamint Kollár Endre, a Müdosz zenepedagógus szakosztályának titkára nagy érdeklődéssel kísért beszámolót tartott az idén ősszel lezajlott 3. Bukaresti Enescu versenyéről és fesztiválról és a Liegei Kamara-zeneversenyéről. az esten a Liegei nemzetközi vonósnégyes versenyen első díjat nyert Bartók kvartett és az Enescu versenyen sikerrel szerepelt Homoki György hegedűművész és Hepke Péter zongoraművész tartott bemutatót./mti/

--

-- v e g e --

20.35/a

- 37 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távközlési Iroda, Budapest, I. Béni utca 6. 7. Telefonszám: 109 400, 369 500

A szerkesztésért és kiadásáért a felelős a szerkesztő

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. november 3.

bb 1. csontváry-monográfia, modigliani életregénye a képzőművészeti kiadó karácsonyi újdonságai között

i tf/tr-Lm fm

1964. november 3.

régen várt művekkel jelentkeznek a képzőművészeti kiadó a téli könyvvásáron.

karácsonyra megjelenik németh Lajos „csontváry tivadara”, című tanulmánya. az átfogó monográfia részletesen taglalja a hányatott sorsú művész életútját. a szerző bebizonyítja, hogy csontváry művészi különállása, sajátos - a korabeli naturalizmus-tól kirívóan elütő - látásmódja, az anatómia, a perspektiva, a színérték-helyesség szabályainak semmibe vévése nem beteges abnormalitásból fakad, nem áll szemben a valósággal, hanem mélyen abban gyökerezik és azt tükrözi. a gazdag, színes képanyaggal kísért albumot oeuvre-katalógus és irodalmi jegyzék egészíti ki.

Lyka Károly tollából napvilágot lát a „kiskönyv a művészetéről”, című ismeretterjesztő mű, amely több mint 12 000 példányban készül. az eddig már négy kiadást megért nagyszerű kötet a különböző stílusirányzatok ismertetésén kívül - felöleli majd az elmúlt idők tisztázott művészetelméleti kérdéseket is, s a könnyebb áttekinthetőség kedvéért pedig a kevésbé fontos részeket kihagyják. a korábbi kiadásokkal szemben most valamennyi témakörhöz bőséges képanyagot, színes illusztrációkat is mellékelnek.

a művészeti népkönyvtár sorozatban adják közre dombozsi József „muzeumok - remekművek”, című könyvét. a kötet elvezeti az olvasókat a világ legjelentősebb képzőművészeti fellegváraiba, elmeséli a képtárak történetét, s bemutatja az emberi kultúra közkinccsei sorába tartozó legszebb alkotásokat.

„modigliani szenvedélyes élete”, - a címe annak az életrajzi regénynek, amelyet André Salamon írt a 20. század elején élt nagy festőről. az olasz születésű mester életútja egyike volt a legtragikusabb és legizgalmasabb művész-sorsoknak. huszonegy éves korában Párizsba került, s mindössze 36 esztendő volt, amikor megnált nyomoruságos, kis Montparnassei hónapok szobájában. Modigliani sorsán keresztül megismerkedhetünk a századforduló francia művészvilágával is. növeli az életregény érdekességét és hitét, hogy a szerző a nagy művészi körök tagja, barátja volt, s az elbeszélésében fetelevenített történetek nagyrészt személyes élményei. könyve alapján készült a nálunk is vetített „Montparnasse 19”, című film/mű